
SOCIÉTÉ FRANÇAISE D’HISTOIRE DE LA MÉDECINE

COMPTE RENDU DE LA SÉANCE DU 17 JANVIER 2015

Séance de la Société Française d'Histoire de la Médecine sous la présidence de
Monsieur Francis Trépardoux, président de la SFHM, le samedi 17 janvier 2015 à 14h30,
dans la salle du Conseil de l’ancienne Faculté, 12, rue de l’École de Médecine, 1er étage,
75006 Paris (métro Odéon)

Le président ouvre la séance, et donne la parole à Madame Jacqueline Vons, vice-
présidente, en l’absence de Philippe Albou, secrétaire général de la SFHM.
1) Excusés 

Philippe Albou, Olivier Walusinski, Patrick Vincelet, Pierre Thillaud, Jacques
Chevallier
2) Décès

Décès du Professeur Pierre Vayre, fin octobre 2014 à Paris. Très attaché à son
Limousin natal, Pierre Vayre, qui a mené une brillante carrière de chirurgien à Paris,
appartenait à la fois à l’Académie nationale de médecine et à l’Académie nationale de
chirurgie. Il était membre de la SFHM depuis 2002.
3) Honneurs

Nomination au grade de chevalier dans l’Ordre de la Légion d’honneur (promotion du
1er Janvier 2015), de Mme Simone Gilgenkrantz, professeur émérite de génétique
(Nancy), membre de la SFHM.
4) Élections

- Dr Rafael de Armas, chef du laboratoire de neuropathologie de l’Institut de neurolo-
gie à Montevideo (Uruguay). Parrains : Jacques Poirier et Olivier Walusinski.

- Pr Alain Milhaud, professeur honoraire d'anesthésiologie, membre du Comité
d'Étude des Termes Médicaux Français. Parrains : Francis Trépardoux et Philippe Albou.

- Mme Myriam Hecquet, maître de conférences HDR, enseignant le grec et le latin
médical à la faculté de médecine de Lille. Parrains : Jacqueline Vons et Danielle
Gourevitch.

- Mme Marie-Claude Lebreton, infirmière cadre de santé dans les hôpitaux des
Armées. Parrains : Jean-Jacques Ferrandis et Jean-Pierre Linon.

Ces quatre candidats sont élus à l’unanimité des membres présents.
5) Candidature

M. Badia Sabet, diplômé en audiologie (Bruxelles, 1986) et docteur en histoire et civi-
lisations (EHESS, 2012), qui réside à Trans-en-Provence (Var), s’intéresse à l’histoire de
la médecine, plus particulièrement en Perse et au Moyen-Orient, entre le XVème et le
XIXème siècle. Il mène actuellement une étude comparative sur l'introduction de l’ana-
tomo-pathologie en Occident et en Orient. Parrains : Francis Trépardoux et Philippe
Albou.
6) Livres récents

- Patrice QUENEAU, La douleur transcendée par les artistes : douleur et représenta-
tion dans l’art, préface du Pr François-Bernard Michel, Glyphe, Paris, 2014, 139 p.

- Gérard BONN, Du clystère au stéthoscope : les débuts de la médecine scientifique
1780-1830, préface de Pierre Corvol, Glyphe, Paris, 2015, 497 p.

- Bernard HOERNI, Henri-François Le Dran et la chirurgie des Lumières, Glyphe,
Paris, 2015, 179 p.

- Flavie SERVANT, Besoin d’une infirmière de toute urgence, Coll. Graveurs de
mémoire, L’Harmattan, Paris, 2014, 373 p.
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- Jacques POIRIER, Henri Parinaud (1844-1905), Pionnier de l’ophtalmologie fran-
çaise, Coll. Histoire des sciences, Ed. Hermann, Paris, 2014, 189 p.

- Charles BLONDEL, La Psychanalyse, Préface de Roger Teyssou, L’Harmattan, 2014,
Paris (NB : réédition d’un ouvrage dont la 1ère édition, par Félix Alcan, date de 1924).
7) Informations

- Sortie annuelle de la Société française d’histoire de la médecine, les vendredi 22 mai
et samedi 23 mai 2015 à Liège (Belgique) : le programme est en cours de finalisation;

- Colloque Médecine et santé dans les campagnes du Moyen Âge à nos jours, organisé
par le Centre d’Histoire Espaces et Cultures, de l’Université Blaise Pascal (Clermont-
Ferrand 2), programmé du 14 au 16 octobre 2015 à Clermont-Ferrand. Contact :
patrick.fournier@univ-bpclermont.fr

- La Société Internationale d’Histoire de la Médecine (SIHM) organise sa 8ème
réunion internationale à Sydney en Australie (qui sera associée à la 14ème conférence
biennale de la Société d’Histoire de la Médecine d’Australie et de Nouvelle-Zélande), du
mardi 30 juin au vendredi 3 juillet 2015 à Sidney (Australie). Renseignements
http://www.dcconferences.com.au/hom2015/

- Le cycle des Conférences lyonnaises d’histoire de la médecine, tous les mardis à 18h,
du 6 janvier au 14 avril 2015, en partenariat avec la Société Nationale de Médecine et des
Sciences Médicales de Lyon et le Musée Testut Latarjet d’anatomie et d'histoire naturelle
médicale. Renseignements auprès du Dr Jacques Chevallier. Contacts histoire.mede-
cine@gmail.com
8) Communications

- Gérard SEIGNAN : Les thérapies de la vigueur au début du XIXème siècle.
Au début du XIXème siècle, les thérapies de la vigueur eurent pour tâche de ranimer

l’énergie vitale et d’ainsi rétablir les forces corporelles : bains, exercices du corps,
préventions préconisées par l’hygiène. Le médecin eut à cœur de raffermir le corps pour
le rendre robuste et sain. Il est jusqu’aux personnes malades de la tête qui purent profi-
ter de ces soins. L’électrisation fit alors la démonstration de son action curative et de
son intérêt pour traiter les états languissants. Intervention du Pr Gourevitch et de
M. Trépardoux.

- Bernard HOERNI : Jan Swammerdam, médecin et naturaliste du XVIIème siècle.
Médecin, Jan Swammerdam (1837-1680) est un naturaliste qui précise quelques

éléments d’anatomie humaine et fait de nombreuses observations microscopiques d’in-
sectes et de leurs métamorphoses. Sa vie est marquée par une spiritualité un moment
égarée, et par un paludisme qui l’abrège en l’empêchant de publier l’ensemble de ses
travaux qui ne seront diffusés que longtemps après.

- Pierre CHARON : Pathographie de Bossuet (1627-1704).
Jacques-Bénigne Bossuet (1627-1704) est mort en son domicile parisien le 12 avril

1704, dans sa 77ème année. Quelle maladie a ainsi emporté ce solide prélat d’origine
bourguignonne, évêque de Meaux depuis l’âge de 53 ans, dont la vie très active a été
emplie de fonctions importantes et d’honneurs ? Si la bibliographie le concernant est très
copieuse, nous devons nous fier avant tout au témoignage de son secrétaire particulier,
l’abbé François Le Dieu, dont le Journal nous fait suivre la vie au quotidien et dans le
détail. Nous reconnaîtrons ainsi ses fièvres, son éruption de 1699, ses problèmes bron-
chiques et digestifs et surtout suivrons pas à pas l’évolution de sa lithiase vésicale
compliquée de cystite purulente et nécrosante responsable, malgré les efforts de ses
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médecins réputés, de l’évolution fatale. Intervention du Pr Gourevitch, des Drs Ségal,
Hutin et Bonnichon

- Alain SÉGAL : Le physicien médecin Félix Savart.
Issu d’une famille d’ingénieurs militaires, Félix Savart (1791-1841) fut d’abord méde-

cin après une thèse passée à Strasbourg avant de se tourner définitivement vers les
sciences physiques et en particulier l’acoustique ce qui le rapprocha beaucoup de son
protecteur le savant Jean-Baptiste Biot lorsqu’il vint à Paris. Ce fut un expérimentateur
de très haute tenue. Son nom a été donné à une mesure de la hauteur du son qui utilise
les logarithmes : le savart est le plus petit son perceptible par l’oreille humaine et une
octave représente 300 savarts. Ce génial expérimentateur est le père de la psycho-acous-
tique. Intervention de M. Trépardoux et du Dr Boutaric

La séance s’est achevée à 17 heures 15. La prochaine séance aura lieu le Samedi 21
février 2015, à l’ancienne faculté de médecine, Paris ; elle débutera par l’Assemblée
générale annuelle.

Jacques Monet,
Secrétaire de séance

COMPTE RENDU DE LA SÉANCE DU 21 FÉVRIER 2015

Séance de la Société Française d'Histoire de la Médecine sous la présidence de
Monsieur Francis Trépardoux, président de la SFHM, dans la salle du Conseil de l’an-
cienne Faculté, 12, rue de l’École de Médecine, 1er étage, 75006 Paris (métro Odéon) qui
commence par l’assemblée générale ordinaire.
Assemblée générale ordinaire annuelle

Membres excusés ayant envoyé un pouvoir : Luc Bernard, Gisèle Bernard, Jean-
Hugues Blondel, Jean-José Boutaric, Xavier Deltombe, André Fabre, François Fardeau,
Denise Fresnais, François Jung, Michel Labadie, Jean Lazare, Philippe Lepivert, Patricia
Leroux, Pierre-Jean Linon, René Matignon, Jacques Meillet, Yvon Michel-Briand,
Gérard Pagniez, Pascal Payen-Appenzeller, Jean-Jacques Rousset, Georges Robert,
Guillain Sarazin, Michel Sardet, René Van Tiggelen, Stéphane Velut, Hervé Watier,
Marguerite Zimmer.

Après avoir accueilli les membres présents, monsieur Francis Trépardoux, président
de la SFHM, invite le Dr Philippe Albou, secrétaire général, à prononcer le rapport
moral :

Rapport moral pour l’année 2014, par le docteur Philippe Albou, secrétaire général
Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs, chers Collègues, 
à l’issue de la sixième année de mon mandat de Secrétaire général, j’ai le plaisir de

vous présenter le rapport moral de notre société pour l’année 2014. Elle nous a apporté
une fois de plus de multiples rencontres, informations et découvertes en histoire de la
médecine. Cette discipline qui nous réunit et que nous défendons dans notre société appa-
raît à mes yeux comme une source inépuisable de sagesse, en portant un regard à la fois
apaisé et “incurablement curieux” (pour reprendre une formule chère au Wellcome
Institute de Londres) sur les pratiques médicales du passé. Et je rangerai dans la catégo-
rie de ces curieux incurables notre président Francis Trépardoux, que je côtoie dans la
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SFHM depuis près de 25 ans et dont le champ d’investigation historique est particulière-
ment riche, à l’image de sa carrière de pharmacien au contact direct des médecins et des
autres professionnels de santé. Carrière qui lui avait permis, au fil du temps, d’être à la
fois l’acteur et le témoin de nombreuses innovations thérapeutiques ou techniques en
médecine, comme il nous l’avait expliqué l’an dernier lors de sa prise de fonction. Les
contacts réguliers que j’ai avec Francis Trépardoux et notre confiance réciproque nous
permettent d’œuvrer très naturellement au bon fonctionnement de notre société, sous
l’égide du Conseil d’administration.

Ce travail ne saurait cependant s’accomplir sans la participation amicale et efficace
des autres membres du Bureau, que je tiens à saluer ici, avec une mention plus particu-
lière pour certains d’entre eux : Jacques Monet, secrétaire de séance ; Jean-François
Hutin, trésorier ; Danielle Gourevitch et Jacqueline Vons, délégués à la publication ; et
Pierre Thillaud, délégué aux affaires extérieures, qui s’investit dans l’organisation du
Diplôme universitaire d’histoire de la médecine (en lien avec la Faculté de médecine
Paris-Descartes) et les contacts avec d’autres sociétés savantes attachées à l’histoire de la
médecine. 

C’est donc au nom de l’ensemble du Bureau que je vais présenter maintenant le
rapport moral proprement dit pour l’année 2014 :

- Évolution des effectifs en 2014
Au 31 décembre 2014, la société comptait 395 membres (contre 379 en 2013 et 404

en 2012) dont 273 étaient également abonnés à notre revue. Il y avait au total 346 abon-
nés à la revue (345 fin 2013), dont 64 abonnés non membres. On comptait 6 étudiants
(contre 8 en 2013).

En 2014, nous avons eu à déplorer le décès de cinq de nos membres : le Dr François
Goursoulas, le Pr Pierre Vayre, le Dr Maurice Huet, le Dr Gilbert Dalmasso et le Pr Pierre
Delaveau. Par ailleurs, six collègues ont démissionné spontanément et le Conseil d’ad-
ministration a procédé en février 2014 à la radiation de 17 membres pour cotisation non
payée deux années de suite. Nous avons élu 31 nouveaux membres en 2014, contre 13 en
2013 et 29 en 2012, ce qui est plutôt encourageant et explique la remontée du nombre de
nos membres à 395 (soit 16 membres de plus qu’à la fin de 2013), la barre symbolique
des 400 membres étant désormais, si j’ose dire, à nouveau en point de mire. Ce résultat
positif nous incite à continuer la recherche incessante de nouvelles candidatures ; à être
attentif, au travers de notre Comité de lecture et de programmation, à la qualité des expo-
sés et des journées à thème ; et aussi à poursuivre la collaboration avec l’Université Paris-
Descartes dans le cadre du Diplôme universitaire d’histoire de la médecine, plusieurs
étudiants de ce DU ayant en effet rejoint la SFHM l’an dernier, à l’issue de leur forma-
tion. 

- Le Comité de lecture et de programmation
Le Comité de lecture et de programmation s’est réuni régulièrement en 2014 autour

de Jacques Monet, secrétaire de séance. Ce comité est soucieux d’appliquer et de faire
appliquer les règles établies il y a quelques années, avec la nécessité d’accompagner les
propositions des communications d’éléments suffisants pour permettre au comité de
statuer efficacement, avec aussi les textes des communications à fournir au moins 15
jours avant la date de présentation. Le Conseil d’administration, réuni ce matin, a défini
la composition de ce Comité pour l’année à venir : M. Francis Trépardoux, Pr Danielle
Gourevitch, Pr Jacqueline Vons, Dr Pierre Thillaud, M. Jacques Monet, Dr Alain Ségal,
Dr Philippe Bonnichon et Dr Pierre Charon.
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- État de la revue Histoire des sciences médicales
Conformément aux souhaits du conseil d’administration, notre revue a comporté

quatre numéros, correspondant à un total de 560 pages pour l’année 2014 (contre 608
pages en 2013). Ces numéros ont été livrés dans des délais conformes grâce au travail
efficace de Mme le Pr Danielle Gourevitch, secondée par Mme le Pr Jacqueline Vons,
ainsi que par le Pr Jean-Jacques Rousset, pour la relecture des épreuves, et par le
Dr Claude Gaudiot pour la traduction des résumés en anglais, lorsque ces derniers n’ont
pas été fournis par les auteurs.

- Création d’une revue électronique de la SFHM
Comme vous avez pu le constater, la revue électronique de la SFHM n’a pas encore

été lancée, bien qu’elle ait été décidée par le Conseil d’administration en octobre 2013 et
annoncée lors de l’assemblée générale précédente. Cette nouvelle publication est
toujours envisagée en tant que “supplément illustré de la revue Histoire des sciences
médicales”. Ce projet est en phase de réflexion avancée au sein du Comité de lecture et
de publication, avec le souci de trouver une formule à la fois attrayante et moderne, qui
ne soit pas une simple reproduction de la revue papier.

- Diffusion des informations de la Société sur Internet
Le site Internet a été régulièrement réactualisé avec l’aide de Mme Marie Derre et de

M. Jacques Gana, du service informatique de la BIU Santé, et le soutien de son directeur,
notre collègue et ami Guy Cobolet et de Jean-François Vincent, responsable du service
d’histoire de la médecine. Les textes de la revue Histoire des sciences médicales sont
désormais consultables en intégralité pour la période allant de 1967 à 2012, avec un
embargo de deux années pleines, comme cela avait été décidé précédemment, en vue de
permettre le maintien du tirage papier auquel beaucoup de nos membres sont attachés.
C’est ainsi que la plupart des publications de la Société française d’histoire de la méde-
cine, depuis 1902, sont désormais consultables en accès libre sur le site internet de la BIU
Santé, à l’exception de la période allant de 1951 à 1967 (pour des raisons de droits de
publication).

- Commission des prix
Les prix de thèse de la SFHM ont été remis lors de la séance du 15 mars 2014 par son

président, Mme le Pr Jacqueline Vons, avec le palmarès suivant :
1) Pour la mention “médecine” : Marie Cheveau, Contribution à l'étude des médecins

du Calvados pendant la Seconde Guerre mondiale, thèse pour le doctorat en médecine,
Faculté de médecine de Caen, 2011.

2) Pour la mention “autre que médecine” : deux prix ex-aequo
- Alexandre Klein, Du corps médical au corps du sujet : étude historique et philoso-

phique du problème de la subjectivité dans la médecine française moderne et contempo-
raine, thèse de philosophie et d’histoire des sciences, Université de Nancy, 2012 ;

- Jean Andris, L'expertise médicale en justice dans la Belgique indépendante : l'arron-
dissement judiciaire de Nivelles et la Cour d'assises du Brabant (1830-1866), Louvain,
2012.

La commission des Prix a tenu à mentionner par ailleurs la qualité de deux autres
thèses de médecine présentées : 

- Florian Le Gall, La vie et l'œuvre scientifique d'Augustin Morvan, médecin de
campagne à Lannilis au XIXème siècle, Th Méd Brest 2013 ;

- Clémence Gavalda, L'enseignement médical à Montpellier de 1498 à 2011 : histoire
de la filière universitaire de médecine générale, Th Méd Montpellier 2011. 
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Le jury a renoncé à l'attribution du prix Sournia pour 2014 devant “l'insuffisance du
nombre des candidats et de la nature des travaux présentés”.

La composition de la Commission des prix, élue l’an dernier, est inchangée pour 2015-
2016 (les membres étant nommés pour deux ans non reconductibles immédiatement) :
Dr Pierre Thillaud (président), M. Guy Cobolet (secrétaire), Pr Danielle Gourevitch,
Pr Michel Germain, Dr Jacques Chevallier, Dr Patrick Le Floch-Prigent et Dr Alain
Lellouch.

Déroulement des séances
Nos séances mensuelles “habituelles” ont rassemblé en moyenne une cinquantaine de

collègues, ce qui est appréciable. Permettez-moi au nom de tous d’exprimer nos plus vifs
remerciements à monsieur le Président de l’Université Paris-Descartes pour son accueil
bienveillant dans cette prestigieuse Salle du Conseil. Nos remerciements s’adressent
également au Directeur de l’École du Val-de-Grâce, qui nous accueille régulièrement
dans ses murs pour nos séances de fin d’année. En dehors des séances de communica-
tions libres (dont vous pouvez retrouver les résumés sur notre site internet), j’évoquerai
ici deux rencontres plus particulières qui ont marqué l’année 2014 :

- La sortie annuelle à Reims les vendredi 11 et samedi 12 avril 2014 s’est déroulée
dans le cadre de la célébration du Bicentenaire de la Campagne de France de 1814. La
Société française d'Histoire de la médecine proposait à un large public comme à ses
sociétaires d'évoquer les aspects médicaux et militaires de cette époque au cours d’un
colloque intitulé Médecins et soldats pendant les campagnes de la Révolution et de
l'Empire. La centaine de participants de ces journées a pu apprécier la qualité des dix-
sept exposés, mais aussi celle de l’organisation et de l’accueil dans la belle médiathèque
Jean Falala, en face de la Cathédrale. Sans oublier le repas de gala du vendredi soir dans
le cadre prestigieux de la salle des Comtes de Champagne, qui est désormais le siège de
la célèbre maison Taittinger (dont nous avons pu apprécier la production !). Les actes de
ces journées sont d’ores-et-déjà parus dans la revue Histoire des sciences médicales
Tome XLVIII, n° 3, 2014.

- Les journées d’étude des vendredi 21 et samedi 22 novembre 2014 intitulées La
Fabrique de Vésale. La mémoire d’un livre furent sans conteste le deuxième temps fort
de l’année écoulée. Coordonnées magistralement par notre collègue Jacqueline Vons, en
lien avec Guy Cobolet et Jean-François Vincent, de la BIU Santé, et Jérôme van Wijland,
de la Bibliothèque de l’Académie nationale de médecine, ces journées étaient organisées
dans le cadre des manifestations commémoratives de la naissance d’André Vésale (1514-
1564). La centaine de participants, historiens, chercheurs et étudiants, a pu apprécier la
qualité des exposés sur un thème qui aurait pu sembler aride au premier abord, mais qui
s’est révélé passionnant, la Fabrique de Vésale apparaissant comme le pivot incontour-
nable autour duquel gravite toute une série de domaines : l’histoire de la médecine et de
l’anatomie, bien entendu, et celle des éditions anciennes et des techniques d’illustrations,
mais aussi des aspects plus inattendus comme ses liens avec la littérature ou la philoso-
phie, thème abordé à travers les exposés d’Annie Bitbol-Hespériès, De Vésale à
Descartes et de Valérie Deshoulières sur La postérité littéraire de la Fabrique. Certains
intervenants, pour notre plus grand plaisir, avaient fait le voyage depuis l’étranger,
comme Vivian Nutton, du Wellcome Institute de Londres, qui nous a parlé de Vésale et
ses éditeurs, et Maria Portmann, de l’Université de Munich, avec son exposé sur La
mémoire des illustrations de la Fabrique en Angleterre et en Espagne.
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Conditions d’abonnement et d’adhésion
Le conseil d’administration a décidé de maintenir pour 2016 les mêmes montants de

cotisation et d’abonnement à la revue : 

Tarifs 2015 Cotisation Abonnement Revue
Membre Union Européenne 45 € 85 €
Membre autres pays 45 € 90 €
Membre étudiant 20 € 40 €
Membre donateur 90 € 90 €
Institution Union Européenne / 120 €
Institution autres pays / 130 €
Retard (par année) 40 € 85 €
Prix de vente au numéro UE 24 € / Autres pays 28 €

Il est précisé que la cotisation comme membre est due par tous les sociétaires, quel
que soit le mode de convocation (par courrier ou par Internet), et que, par ailleurs, les
tarifs réduits destinés aux étudiants sont limités à 28 ans révolus.

Rappel de la composition du Bureau
Président : M. Francis Trépardoux ; Vice-Présidents : Pr Jacqueline Vons, Pr Jacques

Battin ; Secrétaire Général : Dr Philippe Albou ; Secrétaire Général Adjoint : Dr Pierre
Charon ; Secrétaire de séance : Monsieur Jacques Monet ; Trésorier : Docteur Jean-
François Hutin ; Trésorier adjoint : Docteur Philippe Charlier

Le Directeur de publication délégué reste Mme le Pr Danielle Gourevitch, secondée
par Mme le Pr Jacqueline Vons, délégué-adjoint à la publication. Le Dr Pierre Thillaud
reste délégué aux affaires extérieures.

Résultat des élections pour le renouvellement par tiers du Conseil d’administration
Le dépouillement du scrutin pour le renouvellement par tiers du Conseil d’administra-

tion s’est déroulé le 21 février 2015, de 9h00 à 10h30. Ont été élus ou réélus (par ordre
alphabétique) : Jacques Battin, Patrick Berche, Philippe Charlier, Guy Cobolet, Michel
Germain, Jean-Marie Le Minor, Jacques Monet et Michel Roux-Dessarps.

Le Bureau tient à remercier l’ensemble des candidats, élus ou non, pour leur démarche
de candidature, témoignage de leur attachement aux travaux et à l’avenir de notre Société.

Pour conclure, permettez-moi de vous adresser mes plus vifs remerciements pour la
confiance que vous ne cessez jusqu’alors de m’accorder.

Le président demande alors au Dr Jean-François Hutin de présenter le rapport financier.
Bilan financier pour 2014, présenté par le docteur Jean-François Hutin, trésorier

Il résulte du bilan 2014 un résultat d’exploitation de 12668 euros et un résultat net de
13609 euros soit une très sensible augmentation par rapport à l’année 2013 (9004 euros).
Cette augmentation est liée à une amélioration des produits d’exploitation qui passent de
38759 à 49631 euros et à une légère baisse de charges qui passent de 38862 à 36962
euros.

Cette augmentation des produits d’exploitations est liée à celle des abonnements
(23755 contre 22 890 euros) alors que les cotisations sont stables (12305 contre 12277
euros), mais surtout aux bénéfices du congrès de Reims qui a rapporté 12815 euros,
inscriptions et dons inclus ; le congrès de Briançon en 2013 avait rapporté 2235 euros.
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Le bilan de ce congrès de Reims est par ailleurs positif de 6677 euros (12815 – 6138
euros), notamment grâce aux dons que nous avons pu collecter pour cette manifestation.

Les dons hors congrès ont baissé à 680 euros, mais la somme de 1117 euros de l’an-
née dernière correspondait à de véritables dons de la part de certains de nos membres et
à des cotisations anciennes que nos efforts avaient permis de recouvrer.

La baisse des charges est essentiellement due à la renégociation des frais de la revue
par le docteur Thillaud. Comme nous l’avions évoqué lors du précédent bilan, ces efforts
sont appréciés ici. Hélas, le bénéfice de cette baisse a été partiellement gommé par une
augmentation des frais liés au congrès de Reims, aux honoraires du comptable (à cause
du rattrapage des années précédentes qui nous fait payer deux bilans) et aux frais de
diffusion (année d’élection). La revue reste néanmoins la principale responsable de nos
charges externes. 

La majorité des valeurs mobilières avait été cédée lors d’un exercice précédent et le
résultat de ces ventes placé sur un livret A dont le plafond accordé aux associations est
de 76000 euros. Ce compte est actuellement crédité de 78 007 euros contre 77124 euros
l’année dernière soit un gain de 883,24 euros.

Les actifs circulants se décomposent en valeurs mobilières pour 6698 euros (compte
sur livret 2063,28 euros – intérêts du compte sur livret de 16,95 euros – et 45 LCL
Garanti 100 soit 4597 euros, en baisse de 38 euros) et en disponibilité pour 87954 euros
(Livret A – 78007,82 euros – et compte courant pour 9946,84 euros). Par ailleurs,
2005 euros de charges ont été constatées d’avance, soit un total général de 96658 euros. 
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COMPTE DE RÉSULTATS SIMPLIFIÉ DE L’EXERCICE
Durée de l’exercice : 12 mois

Exercice N Exercice N-1
du 01/01/14 du 01/01/13
au 31/12/14 au 31/12/13

PRODUITS D’EXPLOITATION
Production vendue ............................................ 75 94
Cotisations ............................................................. 12 305,30 12 277,50
Abonnements ....................................................... 23 755,85 22 890,53
Dons congrès ........................................................ 5 775
Congrès .................................................................... 7 040 2 235
Dons ........................................................................... 680 1 117
Produit div. Gestion cour. ............................ 145__________ __________

Total produits d’exploitation . 49 631,15 38 759,03

CHARGES D’EXPLOITATION
(Charges externes)
Facture maquette Tours ............................ 598
Fournitures administratives ........................ 132 74,40
Honoraires .............................................................. 2 287 1 196
Frais de congrès ................................................. 6138 2 086
Revue SFHM ....................................................... 23 726,55 31 522,54
Frais de diffusion ............................................... 2 108,21 1 567
Assurances ............................................................. 258 10,25
Frais postaux.......................................................... 188 155
Services bancaires ............................................. 0 287,99
Dons ........................................................................... 1 040
Cotisation ................................................................ 658,40 656,37
Remise de prix .................................................... 400 700
Médailles ................................................................ 24,01 8__________ __________

Total charges externes ................ 36 962 38 862

Résultat d’exploitation ............................... 12 668 – 103

PRODUITS ET CHARGES EXTERNES
Produits financiers ............................................ 909,26 638,49
Résultats sur cession valeurs mobilières 4 041,40
Reprise sur dépréciation ............................... 69,30
Intérêts compte à terme ................................. 97,25__________ __________

BENEFICE OU PERTE ........... 13 609 4 604
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BILAN SIMPLIFIÉ
Durée de l’exercice : 12 mois

ACTIF Exercice clos Exercice clos
le 31/12/2014 le 31/12/2013

ACTIF IMMOBILISÉ
ACTIF 
Créances clients .................................................. 915

Charges constatées d’avance ..................... 2 005

Valeurs mobilières
LCL garanti 100 ......................................... 4 597,20 4 635
Cpte livret ...................................................... 2 063,28 2 037
Intérêts courus CAT et Livret/ ........... 37,80
Amort. provisionné .................................. 69,30__________ __________

Total (I) ........................................... 6 698,68 6 603

LCL cpt ............................................................. 9 946,84 657,34
LCL livret A .................................................. 78 007,82 77 124,58
Caisse ................................................................ 0 383,57__________ __________

Total (II) ........................................ 87 954,66 78 165,49

TOTAL GÉNÉRAL (I+II) 96 620 85 919

PASSIF 

CAPITAUX PROPRES
Capital social ........................................................ 32 252 32 252
Report à nouveau .............................................. 42 651,48 38 046,91
Résultat de l’exercice ..................................... 13 609,16 4 604,57__________ __________

Total (I) ........................................... 88 512,64 74 903,48

Fournisseurs Fact. N/parv. ........................... 6 301 8 529,82
Produits constatés d’avance......................... 1 806,50 2 485,90__________ __________

Total (II) ........................................ 8 107,50 11 015,72

TOTAL GÉNÉRAL (I+II) 96 620 85 919

Le président donne alors la parole au Dr. Jacques Chevallier qui redoute la fermeture
du musée d’anatomie Testut-Latarjet-Ollier de Lyon. Mme Jacqueline Vons précise
ensuite le fonctionnement et les modalités mises en place pour l’e-revue SFHM et le
Dr. Jean -Marie Le Minor donne quelques précisons sur l’ouvrage du Dr Michel Cymes
Hippocrate aux enfers, dont il conteste les conclusions.

Séance habituelle
Le président ouvre la séance et donne la parole à M. Jacques Monet, secrétaire de

séance, pour la lecture du procès-verbal de la séance du 17 janvier 2014 : séance de la
Société Française d'Histoire de la Médecine sous la présidence de M. Francis
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Trépardoux, président de la SFHM, le samedi 17 janvier 2015 à 14h30, dans la salle du
Conseil de l’ancienne Faculté, 12, rue de l’École de Médecine, 1er étage, 75006 Paris.
1) Élection 

- M. Badia Sabet, diplômé en audiologie et docteur en histoire et civilisations
(EHESS, 2012), Parrains : Francis Trépardoux et Dr. Philippe Albou.
2) Communications

- Philippe CHARLIER : L'embaumement : rituel et symbole de pouvoir en Occident.
Le cadavre est devenu, dès la fin du XIème siècle, un moyen de fixer post-mortem le

domaine de propriété du défunt. Cette action est autant à l’initiative du défunt lui-même
(par son testament) que de ses ayant-droits. Au même titre que la possession de reliques
de saints attirant un pèlerinage (source non négligeable de financements), les restes
mortels d’un roi, d’une reine ou d’un(e) prince (sse) se révèlent une marque de prestige
pour le monument d’accueil. Comment se déroule cette pratique ? Qui en sont les prati-
ciens ? Cuisiniers, apothicaires, barbiers ou chirurgiens ? Quelles informations nous
livrent les squelettes et éléments momifiés ? On verra, à travers des exemples ayant
récemment fait l’objet d’études médicales (Richard Cœur de Lion, saint Louis, duc de
Bedford, Agnès Sorel, Louis XI, Charlotte de Savoie, Diane de Poitiers, Henri IV,
évêques de Notre-Dame-de-Paris, etc.) quelles modifications physiques subit le corps
mort pour augmenter et diffuser sa valeur. Mais aussi comment, symboliquement, il peut
intercéder pour l’apothéose du défunt. Intervention des Drs Albou et Ségal, et de
M. Trépardoux

- Fabien NOIROT : Le brevet du Dr. Thibert (1833), le moulage des organes et son
modelage implicite.

Au début du XIXème siècle, le Dr Thibert invente une procédure pour vaincre les
difficultés du moulage des organes mous et humides. L’analyse d’un estomac fabriqué
par Thibert révèle cependant un modelage qui donne le change à la stricte objectivité
mécanique du moulage. Ce modelage interne au moulage, nommé la “réparation”, struc-
ture l’illusionnisme de ce moulage. L’intérêt artistique et scientifique de cette étude est
de dresser la typologie d’un modelage secret. Ce dernier est l’héritier des ruses de la
mediocritas, l’entre-deux des matériaux et des matières, chères aux orfèvres du XVIème
siècle. Intervention des Prs Gourevitch et Le Minor, des Drs Ségal et Ferrandis, et de
Mme Kellermann

- Isabelle CAVÉ : Les médecins-législateurs et le mouvement hygiéniste (1870-1914).
Isabelle Cavé cherche à démontrer l’engagement des médecins élus députés et séna-

teurs dans les chambres parlementaires à la période précise (1870-1914) où se révèle la
législation sanitaire et l’organisation de la santé publique française. D’une santé publique
qui reste à inscrire dans la perspective du mouvement hygiéniste du XIXème siècle et du
contexte médico-social de l’époque. Interventions du président Trépardoux, des
Drs Hutin, Ferrandis et Ségal.

La séance s’est achevée à 17 heures 15.

La prochaine réunion sera commune avec la Société d’histoire de la pharmacie ; elle
aura lieu le samedi 21 mars 2015 à partir de 14 h 30 dans la salle du Conseil de l’ancienne
Faculté de Médecine, sous la présidence conjointe du Pr Olivier Lafont, président de la
SHP, et de M. Francis Trépardoux, président de la  SFHM.

Jacques Monet,
Secrétaire de séance

Compte rendu 1-2015_Mise en page 1  20/04/15  10:08  Page15



16

Compte rendu 1-2015_Mise en page 1  20/04/15  10:08  Page16


